

近年来,垃圾分类试点工作积极推进,正逐步上升为公众的普遍行动和生活习惯——

有感而发

垃圾分类如何落地

考后放松莫“放纵”

朱波

随着高考结束,考生们尽情享受假期的愉悦,一些孩子甚至开启了“狂欢放松模式”。从情理上说,紧张而又激烈的高考终于结束了,无论考试结果如何,适当放松休息很有必要,但青少年的自控能力有限,考后放松莫“放纵”。家庭教育不能缺失,必须对孩子予以正确引导。

对广大考生来说,除了通过散步、逛街、旅游、上网、打球等,有节制地缓解考后情绪,还应当充分利用宝贵的两个多月“自由学期”,多看一些好书,多熟悉一下大学学习和生活的特点,适当规划自己的求学计划,为适应大学生活做好准备。首先,在生活上应有意识地培养自理能力,减少对父母的依赖;其次,不能把学习完全搁置一边,不妨在假期里多学学英语、练练口语;第三,应抓住填报志愿前的有利时机,选好大学、选好专业,积极做好从高中生到大学生的心理转变。

对广大家长来说,要合理安排好孩子的生活习惯,积极引导考生利用这段时间参加一些社会实践或调查,也可以和孩子一起适当参与体育锻炼活动,必要时还可以陪孩子出去旅游,开阔眼界。

同时,尽管学生已经毕业离校,学校也应该加强与毕业生的沟通联系,帮助他们树立人生方向和未来规划,引导高三毕业生合理安排暑期生活,愉快地度过两个多月的“自由学期”。(作者单位:安徽省颍上县政府督查室)

做好秸秆综合利用

单立文

夏收接近尾声,有些乡村秸秆四处乱堆乱放,极易引起火灾。因此,秸秆综合利用成为亟待解决的问题。笔者认为,秸秆综合利用有三个着眼点。

一是要有利于农民增收。“垃圾是放错地方的宝贝”。秸秆综合利用要充分体现秸秆的使用价值,发挥其作用,更要为农民增收创利,绝不能借秸秆综合利用加重农民负担。

二是要有利于农业生态环保。综合利用秸秆,要算好生态平衡大账。靠污染环境,急功近利,搞短期行为,甚至弄虚作假处理秸秆的行为要坚决摒弃。

三是要有利于科技创新,价值转化。农业丰收后,综合利用秸秆看似简单,小事一桩,其实“小事见真情”,蕴含大智慧。要靠科技创新,增加秸秆利用科技含量,提高秸秆附加值,实现价值转化,促进农民增收。

抓好秸秆综合利用工作,一是要充分发展当地民间传统草编工艺,变废为宝,增加农民收入;二是提倡秸秆还田,提高地力,驱动农业生态环保。有研究发现,绿色有机生物肥是地力的营养元素和护花使者,秸秆粉碎还田,是保护和提高地力生态环境长期有效的有益投入;三是要因地制宜发展以秸秆为原料的加工制造业,不断提高秸秆附加值,促进农村劳动力就地就业和相关产业发展。

(作者单位:中国农业银行山东省高密市支行)

身边事

医疗服务惠民生



5月25日,新疆呼图壁县崔尔沟镇,陆军军医大学边防卫勤训练大队医疗专家在开展义诊活动。当日,陆军军医大学边防卫勤训练大队健康扶贫小组深入呼图壁县牧区乡镇,为当地牧民免费看病送药。陶维明摄(中经视觉)



5月23日,江西省新余市渝水区城北街道办沙土社区服务中心为辖区居民办理家庭医生签约服务。渝水区目前共有家庭医生团队155个,实现了建档立卡贫困户常住人口及特殊家庭对象家庭医生签约全覆盖。欧阳敏燕摄(中经视觉)

本版编辑 马洪超 徐达 祝伟

投稿邮箱 jrbdzhe@163.com

mzjjgc@163.com

“

近年来,我国加速推行垃圾分类制度,全国垃圾分类工作由点到面、逐步启动、成效初显,46个重点城市先行先试,推进垃圾分类取得积极进展。2025年底前,全国地级及以上城市将基本建成垃圾分类处理系统。如何进一步推动垃圾分类工作有效落地?一些读者来信发表了自己的看法。



上图 6月10日,江西省宜丰县新昌镇金领国际居民小区,居民在智能垃圾分类设施前投放垃圾并凭积分领取垃圾袋。当地自去年6月份起逐步推广使用智能垃圾分类设施,受到社区居民欢迎。刘画梅摄(中经视觉)

右图 近日,河北省宁晋县大陆村镇金家庄村的垃圾分类员正在村里回收村民分好类的生活垃圾。赵志军摄(中经视觉)

实行差别化收费

盘和林

近年来,我国生活垃圾分类治理按下快进键,加速推行垃圾分类制度,全国垃圾分类工作由点到面、逐步启动、成效初显。但是,在实际推进过程中,生活垃圾分类治理工作仍存在覆盖范围狭窄、配套设施有待完善、居民参与度不高和收费机制不成熟等难点。

从垃圾分类治理试点实际看,有的时候,居民前端分类,但在中端和末端处理时又被混合起来,使得前期努力化为泡影,居民对生活垃圾分类的积极性受到打击。其实,垃圾分类处理是一个系统工程,需要完善的制度建设,从环卫、城管等行政管理部门到居民行为约束,多方面形成一个完整的管理链条。如何破除垃圾分类管理碎片化状态,协调好不同环节、不同部门是关键问题。

激发公众参与感

殷姿

随着城镇化不断发展,人口增加,垃圾数量也随之上升,由于垃圾分类的宣传力度不大、配套性政策法规还不够健全,市民对垃圾分类意识不强,垃圾分类知识不足,行动上的参与度不高,垃圾分类工作成为“短板”。

应加强引导和宣传力度,让市民知晓垃圾分类。充分利用报刊、电台、电视、网络等媒体资源,普及垃圾分类和可循环利用科学知识的宣传教育,对居民开展环保意识教育,对物业公司、垃圾清洁人员普及垃圾“可回收、不可回收”分类知识,促进垃圾源头减量和回收利用,避免出现分类后又被混装的情况。

应完善分类配置,让垃圾“靶向”归位。例如,对废弃家电、家具和电池等有毒垃圾设立专门的收集点。同时,建设垃圾分类站,根据垃圾分类要求,设置可回收垃圾、不可回收垃圾、有害

垃圾分类是现代城市文明进步的标志之一,更是考验一座城市精细化管理水平的一面镜子。如何通过垃圾分类最大限度地改善生存环境和质量,是当前共同关注的迫切问题之一。

近年来,各地对垃圾分类开展了许多探索和实践,相关工作取得了一定的成绩。但是,从现实情况来看,垃圾分类的推进效果并不理想,垃圾分类尚未成为居民的普遍行动和生活习惯,有的尽管分类了,但清运垃圾时又混装,而且垃圾分类需要调动大量社会资源,从源头到中间环节再到终端处理,任何一个环节执行不到位,都可能前功尽弃。因此,推行垃圾分类需要精准施策,练好“绣花”功。

科学决策是前提。各地要根据实地情况制定垃圾分类的法规和管理办

生活垃圾分类治理体系的形成还需要充分利用经济手段。应该将全成本与受益按照“使用者付费”原则分摊到每个环节,建立差别化垃圾收费机制,使垃圾“生产”的每个环节都分摊成本,若资源化利用生活垃圾则全链条分享利润。与此同时,通过细致合理的制度设计,明确居民垃圾分类的强制性法律义务和监管部门的权利与义务。其实,国外的垃圾分类也是依靠强制性以及市场化经济手段培育起来的。同样道理,生活垃圾分类治理工作也需要政策手段和经济手段并举。

只有政策和经济手段共同发力,才能尽快培养起市民垃圾分类的好习惯,促进实现生活垃圾减量目标。

(作者单位:广西崇左中泰产业园管委会)

垃圾、餐厨垃圾分类离,在布局合理又不影响居民生活的区域建设垃圾中转站,采用政府补贴的方式购置分类收集专用垃圾袋、垃圾桶,适时向居民家庭发放垃圾分类箱,调动居民参与垃圾分类的积极性。

应实行以奖代管,让群众踊跃参与。强化垃圾分类执法考核,对垃圾渣土运输中的违规行为保持高压态势。在社区层面,通过建档推进度、分级发物资、分类保经费的“三分法”来整体推进垃圾分类工作,形成物业先行、社区兜底的全方位工作氛围;在居民层面,为提高居民垃圾分类的积极性,对居民的垃圾分类工作给予适当奖励,将垃圾袋、洗手液、卫生纸等日用品作为奖品,推行垃圾分类以奖促管,勉励居民养成垃圾分类的好习惯。

(作者单位:江西吉安县委宣传部)

法,将垃圾分类管理从单纯的“运动式治理”转变为与刚性法规和监管机制相结合的方式。同时,明确垃圾分类的管理责任部门和考核要求,建筑垃圾、工业垃圾等垃圾分类的办法和标准,细化垃圾分类的设施投放、垃圾收集、运输和处置管理办法,完善垃圾分类的考核办法。

精细管理是基础。首先,各地要从垃圾分类宣传开始,让垃圾分类知识走进学校、走进社区,增强公众对

推进垃圾分类,树立产业经营思维,以产业化运营模式构建垃圾分类及无害化处理的“绿色产业链”是一条可行之路。首先,搞好垃圾分类及无害化处理的顶层设计。既要厘清垃圾分类各个关键环节,又要从分工、衔接、合作、共赢共赢的思路搞好垃圾分类及无害化处理产业链的科学设计和规划,切实把垃圾分类纳入产业经营体系,形成有机衔接、良性循环的“绿色产业链”。

其次,围绕构建“绿色产业链”,搞好垃圾分类及无害化处理的产业化运作,吸纳民间资本参与到垃圾分类项目中来。在政府部门主导、协调下,面向社会招募参与垃圾分类项目的公司,实行公司化运作,既可以采取政府购买服务的方式,推进垃圾分

类及无害化处理,也可以通过招投标方式,吸引具有相关资质的公司投身于垃圾分类及处理。要为垃圾分类及有效处理创造良好的外部环境,如提供信贷支持、为有关公司适当减税降费,通过政府的有效服务,让这类公司干得出色、干得安心,并有较好的利润回报,从而实现垃圾分类及无害化处理可持续运行。

第三,提高居民支持力度。要出台针对性更强的指导性意见,引导和督促居民在参与垃圾分类工作中发挥主人翁作用;营造垃圾分类人人有责、家家户户都要做好相关工作的社会氛围,为构建垃圾分类及无害化处理的“绿色产业链”打好基础。

推进垃圾分类,需依靠市场和企业的力量。因此,建议进一步完善相关扶持政策,从税费减免、融资支持、科技创新、市场推广方面加大支持力度,提高垃圾处理企业的积极性。一是加大税费减免力度。今年以来,国家部署实施了新一轮减税降费政策,在不折不扣落实普惠性政策的前提下,建议对垃圾处理企业探索实行针对性的减免政策,确保能顶格享受税费减免政策,以刺激垃圾处理企业发展活力,推动垃圾处理企业轻装前行。

二是加强融资支持。资金是企业生存和发展的血脉,当前融资难、融资贵等问题仍然普遍存在,严重制约了包括垃圾处理企业在内的众多企业发展。要积极拓宽垃圾处理企业融资渠道,鼓励企业直接融资,并通过政府主导的产业发展资金、股权投资基金、贷款贴息等多元

众监管等形式,对城区、街道和社区的垃圾分类情况予以督察、检查、抽查、巡查和考核,激励城区、街道和社区重视垃圾分类,努力将垃圾分类做真、做实、做好,形成长效机制。

垃圾分类是一项长期的社会工程,各级政府应将垃圾分类作为长期重点工作不断探索、实践和完善,抓关键、出实招,管治并举,久久为功。

构建“绿色产业链”

王宗征

类及无害化处理,也可以通过招投标方式,吸引具有相关资质的公司投身于垃圾分类及处理。要为垃圾分类及有效处理创造良好的外部环境,如提供信贷支持、为有关公司适当减税降费,通过政府的有效服务,让这类公司干得出色、干得安心,并有较好的利润回报,从而实现垃圾分类及无害化处理可持续运行。

第三,提高居民支持力度。要出台针对性更强的指导性意见,引导和督促居民在参与垃圾分类工作中发挥主人翁作用;营造垃圾分类人人有责、家家户户都要做好相关工作的社会氛围,为构建垃圾分类及无害化处理的“绿色产业链”打好基础。

(作者单位:天津市宝坻区档案馆)

提高企业积极性

王光前

化投资措施给予支持。

三是激励科技创新。创新是企业发展的核心竞争力。一方面,要加大财政资金对垃圾处理企业技术创新及技术改造活动的支持力度,分阶段、按比例给予奖励与扶持,引导和激励垃圾处理企业积极开展技术研发创新。另一方面,要鼓励通过技术入股、有偿转让、职务成果奖励等方式,支持垃圾处理技术创新成果高效转化及产业化。

四是强化市场开拓与产品推广应用。垃圾处理产业具有显著的公共产品属性,必须恰当把握政府在市场准入、政府购买服务、公开招标、外包服务等方面的作用和力度,充分利用市场杠杆,支持垃圾处理企业开拓市场与推广产品,引导垃圾处理企业健康快速发展,造福社会。

(作者单位:福建省工业和信息化厅)

管治并举 精准施策

谭三要

垃圾分类的责任感,自觉参与到日常的垃圾分类行动中。其次,要摸清社区垃圾分类分布情况,做实做细建档立卡,实行动态管理,精准调配垃圾分类设施设备,更换陈旧破损的设施设备,避免因设施过少造成垃圾泛滥。另外,政府还要加以扶持,让社区充分依托“互联网+”和大数据,实行垃圾分类智能化管理。

压实责任是保障。坚持公开、公平、公正原则,采取行政监管、新闻媒体和公

众监管等形式,对城区、街道和社区的垃圾分类情况予以督察、检查、抽查、巡查和考核,激励城区、街道和社区重视垃圾分类,努力将垃圾分类做真、做实、做好,形成长效机制。

垃圾分类是一项长期的社会工程,各级政府应将垃圾分类作为长期重点工作不断探索、实践和完善,抓关键、出实招,管治并举,久久为功。

(作者单位:湖北省随州市政务服务和大数据管理局)